

大同大学党委常委、副校长马轶明一行

赴大同市第五人民医院开展教学督导工作

3月4日上午,大同大学党委常委、副校长马轶明携医学部部长、临床医学院、护理学院、中医药健康服务学院主要负责人及教师代表20人赴大同市第五人民医院进行新学期教学督导暨加强校企合作携手提升教学水平的座谈会。院领导班子成员、科教科及各临床教研室成员参加此次座谈会。会议由副院长霍月红主持。

座谈会上,霍月红对医院年度教学工作情况进行了汇报。她表示,该院一贯非常支持临床教学工作,近期更新了多处教学设施、设备,完善了线下、线上图书馆资源,方便了教师、学生的教学与学习。在教学过程的各环节中,严格落实大学人才培养方案,加强督教、督学、督管、评促等一系列管理工作。加强临床教师培训,鼓励教学新理念、新方法,实施教学激励措施,夯实人才队伍建设基础,努力提升教学水平。大同市第五人民医院院长张晋华指出,院校双方携手已

十个春秋,一同乘着天时、地利、人和三驾马车扬鞭策马,在提升“医教研”协同发展的道路上,迈过了一个又一个攻坚的山丘,步入了医教融合的坦途。

该院党委书记尉杰忠作表态发言,医院的发展离不开与大学合作,纵观国内外,高水平医院都是医科大学的附属医院,医教深度融合是院校双方发展的必然需求。对山西大同大学各认证工作,该院都责无旁贷。此次中医学专业认证工作,该院将坚决贯彻大学医学部的方针决策,全力支持全面配合。大同市第五人民医院中医学学科建设底蕴深厚,与山西大同大学中医药健康服务学院一贯联系紧密,此次认证通过是近期目标。未来,他们将乘着国家中医药振兴发展规划的东风,进一步加强与中医药健康服务学院的合作,通过该院获批的中医药重点实验室项目与学院博士开展临床、科研、教学的全方位合作。

马轶明对该院的教学工作、教学氛围给

与充分的肯定,同时依据临床专业认证的标准和要求对医院以后的教学工作提出了意见和建议。他指出,按照党的二十大对“产教融合,科教融汇”人才培养的新部署,行业特色高校应对应用型人才培养提出的要求,“教育实践化”需要院校双方有准确的发展定位,“产学研”融合既是实现公立医院高质量发展和大学培养应用型人才的必要手段,也是促进科技研发和成果转化的重要方式。近几年,院校双方在专业和学科建设方面通力合作,取得了一定成绩。今后,他们要在更多领域积极推动中青年优秀医师与教师的双向流动,加强“双师型”人才培养,推进院校人才资源共享,成果互利互惠,统筹协调、对接发展,做好山西大同大学医学教育。

座谈会结束后,在科教科人员陪同下,各院系专家深入到教学区及相关临床科室进行督导性听课与临床实践教学检查。

白金 魏芳

本报讯(记者黄晶 张丹丹 通讯员史新燕 魏勇)近日,太原市人民医院普外科特聘专家、上海瑞金医院胃肠外科薛佩教授为一名腹壁巨大切口疝(缺损纵长约15cm×15cm,极少见)患者成功实施腹壁切口疝无张力修补术。这是该院首例巨大腹壁切口疝一片式无张力修补术,填补了医院在这一领域的空白,标志着医院普外科在胃肠疝疾病治疗方面又迈上了一个新的台阶。

今年56岁的王先生,5年前因胃部恶性肿瘤行胃癌根治术,胃大部切除后,长期营养不良,继而发生切口疝。5年来切口疝逐渐增大,如“怀胎十月”,腹部坠胀不适,无法参加体力活动,只能用一带子束缚,勉强维持。无奈之下,患者先后就诊于多家医院,均被告知腹壁切口疝巨大,手术难度极高,寻求治疗无果。患者及其家属多方打听,得知有上海瑞金医院胃肠外科专家定期在太原市人民医院出诊、手术,最后慕名来医院就诊。

3月9日,患者在全麻下行腹壁切口疝无张力修补术,由上海瑞金医院胃肠外科薛佩教授主刀,普外科杨智副主任医师,冯振强主治医师共同完成手术,术中可见腹直肌前后鞘及肌肉缺损,腹膜膨出,缺损纵长约15×15cm,在不干扰腹腔内环境的情况下,仔细游离并找到已融合腹直肌前后鞘及腹直肌,缝合腹直肌后鞘及腹直肌,于腹直肌前鞘“前方”置入20cm×20cm疝修补补片一张,平整缝合固定于前鞘表面,逐层关腹。尽管腹腔粘连较重,手术顺利完成,几乎无出血。

切口疝是发生在腹部手术后,腹壁切

太原市人民医院

成功开展首例巨大切口疝无张力修补术



口处的疝,临床比较常见,占腹外疝的第三位。切口疝的传统修补术在该院已开展多年,已积累丰富的临床经验。如此巨大的切口疝修补术尚属该院乃至全省首例。此项手术的成功开展,是医院普外科胃肠疾病治疗攻坚高难度技术的又一重大突破,引领了医院普外科胃肠疾病治疗技术的创新发展。

自2023年3月以来,在上海瑞金医院胃肠外科陆爱国团队的帮助和指导下,太原市人民医院普外科在胃肠疾病诊疗方面不断提升,收治患者包括胃癌、结肠癌、疝与腹壁外科、胃肠间质瘤、炎症性肠病、胃肠道良性疾病、胃肠急腹症等,开展了3D腹腔镜下结肠癌根治术、超低位直肠癌保肛技术等。

太原市迎泽区妇幼保健中心

举办“三八”节插花活动

本报讯(记者张丹丹 孙瑶)3月7日,在第114个“三八”国际妇女节前夕来临之际,为丰富女职工精神文化生活,激励女职工以更加饱满的热情投身到各项工作中,太原市迎泽区妇幼保健中心举办“三八”节插花活动。

活动现场,花艺老师现场讲解插花技巧,并从花卉的选择、颜色的搭配、长短修剪以及花卉保养等方面进行讲解。

大家在老师的悉心指导下,兴致勃勃,一边相互探讨一边发挥自己的想象力和创造力,用自己灵巧的双手,整合造型,使得原本普普通通的花草经自己的巧手修剪后,错落有致地搭配在了一起,将花篮装扮出自己喜欢的模样,打造出属于自己的独特气质。

本报讯(记者黄晶 张丹丹 通讯员殷晔 王婧 孙艾)为更加有效地巩固无烟医院创建成果,营造清静就医环境,太原市妇幼保健院作为“无烟医疗卫生机构”,根据太原市卫健委办公室《关于转发开展“无烟佳节与爱同行”活动的通知》(并卫办函[2024]27号)要求,结合医院实际开展了多种形式的活动。

该院第一时间制定并下发《太原市妇幼保健院关于全面加强控烟工作的通知》(并妇幼[2024]2号)文件,进一步明确了工作目标、重点任务和职责分工。提出了加强领导,压实责任;广泛宣传,营造氛围;督导检查,确保实效;提高认识,持续改进等工作要求。

随后向各科室发出《控烟倡议书》,倡议全院职工争做文明行为的引领者、控烟工作的劝导员、健康生活的宣传者、环境卫生的守护者、吸烟者戒烟的劝导者。全院干部、职工主动不吸烟,尤其是领导干部、医务人员要率先垂范,不吸烟、不敬烟、不接受敬烟、

太原市妇幼保健院

多措并举 打造无烟就医环境

劝阻吸烟者。全院共有58个科室903人签名倡议。

门诊大厅电子屏滚动播放“无烟佳节与爱同行”主题,标语“共建无烟健康环境,共享无烟美好生活”以及“我院是无烟医院,医院任何区域禁止吸烟,吸烟有害健康,为了您和他人的健康,请勿吸烟。谢谢配合!”的温馨提示,制作“吸烟与疾病”版面,摆放在楼外宣传栏。宣传栏宣传标语“无烟环境,为您健康”。

结合卫生城市创建,号召医院职工发扬主人翁精神,养成健康文明的生活习惯,不乱扔烟头,参与文明城市、卫生城市创建,争做环境卫生的守护者。维护科室所属区域禁止吸烟标识处于完好状态,完善禁止吸烟标识20个。

医务人员利用微信群主动学习烟草知

太原迎泽区中医医院褥疮烧伤科
持续打造上门医疗服务特色品牌



本报讯(记者黄晶 通讯员王国琴)3月9日上午九点,太原市迎泽区中医医院褥疮科值班室,医生庞慧芳一声招呼,23岁的刘丽莹提起药箱和便携袋,2人一组开启了此次中医药上门医疗服务。

褥疮患者多为失能老人,或者受过严重外伤,因为治疗周期长,护理要求高,许多患者往往不方便长期住院。多年来,迎泽区中医医院褥疮科常年坚持出诊、主动开展中医药特色上门医疗服务,在全国各地为老年人、残疾人及长期卧床患者出诊达10万余人次。

该院中医外科(褥疮烧伤科)是太原市乃至全国应用中医药专业治疗褥疮、烧伤的为数不多的医疗机构之一,省、市、区三级非物质文化遗产——“麝香拔毒膏制作技艺”保护与传承单位,科室设置住院病床60张(2024年扩增至80张),配有普通门诊、专家门诊、手术室、处置室等,并配备有功能齐全、先进的相关手术诊疗设施设备和各种康复器材。

太原市迎泽区中医医院中医外科(褥疮烧伤科)主要以褥疮、烧伤、化脓性疾病(疮、疔、疖、痈、疽),伤口久不愈合(手术后伤口、皮瓣移植伤口、骨外科伤口、糖尿病伤口)、窦道、无名疮等引起的皮肤溃烂不易愈合的疮面修复为主要研究方向,突出中西医结合特色。中医方面以传承古方中药膏和中医外治法的运用,达到“煨脓生肌”之效,使疮面快速愈合。同时注重褥疮、烧伤等各种疮疡疾病临床护理、营养指导和康复训练等工作。

十分钟后,庞慧芳来到太原市第八人民医院的病房,患者的儿子王先生早已等候多时。庞慧芳与王先生一起把患者轻轻翻转身,观察了一下疮口,并对王先生解释了疮口情况。简单处理后,深处的疮口暴露出来,庞慧芳在患者身体下垫上几层纸巾,用碘伏给疮口周围消毒,接过刘丽莹递过的药膏,仔细贴上,又加贴几层纱布,换药就完成了。

不同于西医的清创引流,太原市迎泽区中医医院注重中医疗法。庞慧芳给患者使用的药膏,来源于科室主任赵文斌医生。

赵文斌家五代行医,传承下来的“麝香拔毒膏”被认定为太原市级非物质文化遗产,药膏的制作、使用,都遵循传统的中医理念。许多褥疮病人是在家接受护理,由于设备限制,用中医药膏反而更方便,而且价格也更低廉。